

# 继往开来谱写复兴伟业新华章

## ——习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话激励中管企业、中管金融企业和中管高校干部职工踔厉奋发共创未来

新华社记者

从历史深处汲取力量，为复兴伟业不懈奋斗。

习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上发表的重要讲话，在中管企业、中管金融企业和中管高校干部职工中引发热烈反响。

大家表示，要更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，万众一心、继往开来，将伟大抗战精神化作奋进新时代的磅礴力量，在强国建设、民族复兴的壮阔征程中不断取得新的胜利。

### 铭记历史 照亮奋进征程

缅怀先烈，吾辈自强。

观礼台上，看到一架架装配国产航空发动机的战机飞过天安门广场，中国航空发动机集团专家、中国工程院院士尹泽勇倍感自豪、感慨万千。

“中华民族不畏强暴、自立自强的伟大民族，习近平总书记的重要讲话深刻阐释了我们从苦难走向辉煌的精神密码。”作为“玉龙”航空发动机总设计师，扎根科研一线多年的尹泽勇见证了我国航空事业突破艰难、跨越发展的历程。

“我们航空人将牢记责任使命，为实现高水平科技自立自强、建设航空强国作出更大贡献。”尹泽勇信心满满。

烽火远去，山河锦绣。

革命圣地延安，国网陕西延安供电公司枣园保电站班长邱泽同通过电视直播观看了纪念大会盛况。“中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”习近平总书记的话久在他心头萦绕。

“无数革命先烈用生命换来了我们如今幸福生活。”邱泽同说，“身处能源电力保供一线，我们要以总书记重要讲话精神为指引，立足岗位作贡献，以更加昂扬的斗志、务实的作风，守护好万家灯火。”

对历史最好的铭记就是开创新的

历史。连续14年入选全球系统重要性银行、境外机构覆盖64个国家和地区……作为拥有悠久历史的国有大行，中国银行的国际化程度不断提高，成为中国深度融入世界经济版图的生动注脚。

“习近平总书记对传承和弘扬伟大抗战精神提出明确要求，我们感到身担重任。”中国银行交易银行部总经理张欣园说，“昔日，金融战线是抗日战线的重要力量。今天，我们要坚守金融报国初心，抓改革促发展，以高质量金融服务经济社会发展大局。”

历史承载过去，也启迪未来。

现场聆听了习近平总书记的重要讲话，北京大学马克思主义学院教授孙来斌深有共鸣。“总书记重要讲话全面阐明抗战胜利的重大意义和深远影响，深刻揭示历史前进的必然逻辑，将凝聚起实现中华民族伟大复兴的澎湃力量。”孙来斌表示，作为高校教师，要引导学生树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观，厚植家国情怀，努力培养堪当民族复兴重任的时代新人。

### 众志成城 永续精神之火

历史长河奔涌，精神薪火相传。

在电视直播中看到先进的国产装备亮相天安门广场，全国劳动模范、鞍钢股份炼钢总厂首席技师刘铁备受鼓舞。

“最好的传承是奋斗。总书记强调，中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。作为新时代的产业工人，我们将把伟大抗战精神深深熔铸于强国建设的火热实践之中，无畏技术攻关中的艰难险阻，勇于创新、敢于突破，奋力挺起‘大国重器’的钢铁脊梁。”

初秋的甘肃庆阳，一座座现代农业大棚星罗棋布，蔬果飘香。

习近平总书记的重要讲话让中国农业银行甘肃庆阳环县支行农户金融部经理惠兴瑞充满干劲。

“我们是听着可歌可泣抗日故事长大的一代人，有幸生活在和平年代，一定要传承好先辈精神，扎实做好本职工作，助力乡村振兴、服务实体经济，让伟大抗战精神在新时代焕发新的光芒。”惠兴瑞语气坚定。

谈及纪念大会上一幕幕场景，南京大学新中国史研究院教授张生心潮澎湃。“和平是发展的前提。习近平总书记强调‘中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边’，这一重要论断在当前错综复杂的国际形势下具有现实意义。”张生表示，以史为鉴、面向未来，我们要坚定不移走和平发展道路，为世界注入稳定性和确定性。

“踔厉奋发、勇毅前行”，习近平总书记发出的有力号召让国家开发银行江西分行副行长孙剑平倍感振奋：“立足工作岗位干事创业，就是对伟大抗战精神最好的传承。我们将深入践行金融工作的政治性、人民性，聚焦经济社会发展重点领域，以更大力度、更实举措，在金融服务中国式现代化的进程中不断展现新作为。”

### 实干担当 共筑复兴伟业

“为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗！”习近平总书记的重要讲话激发了亿万人的奋斗热情。

白洋淀的芦苇岁岁枯荣，英雄的故事代代传唱。80多年前，这片红色热土书写了一段抗日救国传奇。如今，承载“千年大计、国家大事”使命的雄安新区正在拔节生长。

“不忘来路，才有出路。”中建一局雄安华能总部项目经理党毅章表示，要以习近平总书记重要讲话为指引，时刻牢记使命，像先辈们坚守阵地一样，坚守自己的

岗位，在新时代的建设浪潮中接续奋斗，为中国式现代化贡献力量。

历史的道路百转千回，奋进的步伐一往无前。

管理养老金资产规模超2万亿元，健康保险体系持续完善……近年来，中国人寿以改革创新谋发展，发挥好经济减震器和社会稳定器功能。

“盛世安宁，来之不易，我们一定要加倍珍惜、加倍努力。”认真学习了习近平总书记的重要讲话，中国人寿集团旗下寿险公司健康保险事业部医保业务处经理刘彦婷信念坚定，“我将以更强的责任感和使命感，聚焦群众急难愁盼，提升金融服务能力，为满足人民日益增长的美好生活需要而努力工作。”

诞生于民族危难时刻的中山大学，历经百年沧桑，正在加快建设中国特色世界一流大学。9月3日上午，7800多名正在参加军训的大一新生同步观看了纪念大会直播。

“中华民族伟大复兴势不可挡！”习近平总书记的重要讲话让中山大学中山医学院辅导员乔森热血沸腾。

“一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。我们要引导青年学生传承先辈们的爱国情怀和民族精神，肩负起时代赋予的重任，努力学习、增长才干，为中华民族伟大复兴贡献青春力量。”乔森说。

前进的道路从来不是一片坦途。向未来，唯有坚定信心、勇往直前。

天安门前的铿锵步伐犹在回响，远在千里之外的深蓝疆域，强国力量正破浪前行。今年7月，历经6年攻关，全国首艘深远海绿色智能技术试验船“未来”号正式交付。

“我们将牢记习近平总书记重要讲话，践行使命担当，勇攀科技高峰，不负时代，不负韶华，不负党和人民期望，为海洋强国建设和民族复兴伟业持续贡献智慧与力量。”中船集团七〇二所所长、“未来”号建设总指挥叶聪豪情满怀。

新华社北京9月6日电

## 国家防总对广东海南启动防汛防风四级应急响应

新华社北京9月6日电(记者 黄轶铭)记者从应急管理部获悉，国家防总决定于6日对广东、海南启动防汛防风四级应急响应，并派出工作组赴广东协助指导做好防汛防风工作。

南海热带低压已于5日晚在南海中东部海面生成，预计该低压将于6日加强为今年第16号台风，之后趋向广东中西部沿海，并将于7日夜间到8日上午在上述沿海地区登陆(强热带风暴级或台风级)。受其影响，6日至10日，华南及南海海区将有强降雨和大风天气，广东中南部等地有大到暴雨，部分地区有大暴雨，局地特大暴雨。

## 渤海中部海域一货船与一渔船相撞 国务院安委办派出工作组指导救援处置

新华社北京9月6日电 记者从应急管理部获悉，6日4时15分许，渤海中部海域一艘货船与一艘渔船相撞，导致渔船翻扣，造成人员失联。

接报后，应急管理部负责人立即作出部署，要求配合有关部门全力搜寻失联人员，科学组织救援，查清事故原因，严防类似事故再次发生。国务院安委办办公室会同交通运输部、农业农村部派出工作组赴现场指导处置工作。目前，人员搜救、事故原因调查等工作正在开展中。

## 副首相因房“塌房” 英工党面临信任危机

作为工党“二把手”的英国副首相兼地区平衡发展、住房和社区事务大臣安杰拉·雷纳因被曝少交房产印花税于5日辞去一切职务，成为工党2024年执政以来辞职的最高级别官员。该事件引发内阁重组，并使工党形象受损、面临信任危机。

### 【二套房变首套房】

雷纳今年5月花费80万英镑在萨塞克斯郡霍夫镇购买了一处房产，声称这是她的第一套住房，并缴纳了3万英镑印花税。但英国媒体报道，这处房产其实是雷纳的第二套住房，她本应缴纳更多税费。

综合多家英国媒体报道，雷纳可能通过将其名字从曼彻斯特一处房产的房契中去掉，在购买霍夫镇这处房产时规避第二套房所需缴纳的高额印花税。事件遭曝光后，雷纳回应称，曼彻斯特房产的所有权问题源于2023年她与丈夫处理离婚等家事时所作安排，未想到引发税务问题。

此言一出，舆论哗然。对于英国公众人物来说，偷税漏税是十分严重的指控，房产交易引发的税务丑闻在英国政界并不少见。2009年，时任财政部政务次官姬蒂·厄谢尔被曝规避1.7万英镑资本利得税，被迫辞职。同年，时任社区与地

方事务大臣黑兹尔·布利尔也出售公寓但未缴资本利得税而补缴约1.3万英镑，也不得不辞去职务。

一系列税务丑闻加剧了时任首相戈登·布朗政府的信任危机，并引爆2009年搅动英国政坛的“骗补门”丑闻。该丑闻涉及从普通议员到高级大臣长期滥用议会报销制度，包括虚报房贷、夸大办公费用、报销奢侈装修等费用，部分议员还通过更换主要住所与第二住所来避税。

“骗补门”丑闻引发公众强烈愤怒，成为英国现代政坛最严重的信任危机之一，迫使议会下议院时任议长迈克尔·马丁辞职，成为300多年间首名因丑闻下台的议长。

### 【“草根”叙事塌房】

雷纳漏税丑闻可谓一波三折。本月1日，英国首相斯塔默公开为雷纳辩护，称其在税务自查过程中展现了“透明度和责任感”。

但两天后事情出现反转：雷纳在收到律师的最终意见后发表公开声明，承认少缴了印花税，自请接受官方任命的独立道德顾问劳里·马格努斯就此展开调查，同时表示正与英国税务海关总署合作补缴印花税。

## 智能网联新能源汽车闪耀智博会



这是9月5日在智博会拍摄的一款新能源汽车。9月5日至8日，2025世界智能产业博览会在重庆举行。本届智博会以“人工智能+”和“智能网联新能源汽车”为年度主题。智博会上，多款智能网联新能源汽车及架构平台、智能座舱、智能驾驶等展示区域人潮如织，参观者近距离体验，感受科技发展给出行带来的变化。新华社记者 黄伟 摄

结党内左翼成员，对斯塔默的中间甚至偏右立场构成挑战。此外，斯塔默或需尽快使内阁出现新的“平民面孔”，以吸引草根阶层选民支持。

在雷纳辞职的同一天，英国首相府宣布内阁改组，涉及十余名内阁成员。其中，原外交大臣戴维·拉米接替雷纳，出任副首相；原内政大臣伊薇特·库珀接替拉米出任外交大臣；原司法大臣谢巴娜·马哈茂德接替库珀出任内政大臣，司法大臣一职由拉米兼任；原环境大臣史蒂夫·里德出任地区平衡发展、住房和社区事务大臣，接替雷纳先前兼任的这一职位。

只是，雷纳的下台已经对工党形象造成损害。英国伯明翰大学政治学教授约翰·布赖森接受新华社记者采访时说，自2024年7月大选以来，工党出现了诸多“不负责任的行为”，英国民众愈发质疑斯塔默能否真正整顿政界。伦敦政治经济学院教授伊恩·贝格告诉新华社记者，雷纳的辞职及其原因势必会对工党政府造成损害，因为这会引发公众质疑本届政府成员“当面一套，背后一套”。

反对党保守党领袖凯米·巴德诺赫在内阁改组后称，斯塔默明知雷纳违反守则，“却软弱到不敢将其解职”，如今只能“在这艘岌岌可危的政府大船上靠挪动甲板上的椅子”来阻止其沉没。接下来，工党还将迎来秋季预算等一系列考验。

新华社专特稿

## 人类和平与发展的崇高事业必将胜利

### ——论学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年大会上重要讲话

人民日报评论员

铭记伟大胜利的日子，也是凝聚正义和平力量的时刻。“人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”习近平总书记掷地有声的话语，深刻揭示了人类社会发展的规律，表达了世界各国人民向往和平、热爱和平、捍卫和平的共同心声。

这一刻，举世瞩目。北京天安门广场，8万羽和平鸽衔着和平与发展的愿望，飞越人民英雄纪念碑，飞向蔚蓝的天空。

这一幕，令人动容。“我出生在一个饱受战乱的国家……多希望过上和中国人一样的生活。”见证威武雄师迈着铿锵步伐通过天安门，一名外媒记者热泪盈眶。

历史和现实深刻表明，和平与发展是各国人民的共同向往，和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡。

“为国家生存而战，为民族复兴而战，为人类正义而战”，中国人民抗日战争，从一开始就具有拯救人类文明、保卫世界和平的重大意义。

“未惜头颅新故国，甘将热血沃中华”的视死如归，“一寸山河一寸血，一抔热土一抔魂”的同仇敌愾……中国人民经过14年浴血奋战，彻底打败日本帝国主义侵略者，宣告世界反法西斯战争的完全胜利。这是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点，也是世界发展的一个重大转折点。

受阅方队中，一抹亮丽的“和平蓝”格外耀眼。为和平而来、为和平坚守，今年是中国军队参加联合国维和行动35周年。累计派出维和人员5万余人次，17名中国维和官兵在执行任务中献出宝贵生命……在烽火中淬炼成钢，于绝境中死而重生，中国人民尤为懂得美好生活的来之不易，更加致力于以实际行动维护世界和平与安宁。

今天，中国的发展不断为世界创造新机遇、打开新空间。共建“一带一路”凝聚起全球超过3/4的国家，四大全球倡议为动荡不安的世界注入稳定性和确定性，和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球共同价值道出了各国人民的普遍追求与向往，构建人类命运共同体理念连续8年写入联合国决议……从“和平共处五项原则”的历史答案，到“构建人类命运共同体”的时代答案，中国始终是维护世界和平与国际公平正义的中坚力量。

当前，世界百年变局加速演进，人类再一次站在十字路口，又面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。习近平总书记“三个任何时候”的郑重宣示，彰显天下情怀与大国担当——

任何时候，我们都要弘扬全人类共同价值，坚定捍卫国际公平正义，让世界正气充盈、乾坤朗朗；任何时候，我们都要坚持走和平发展道路，坚定守护世界和平安宁，携手构建人类命运共同体；任何时候，我们都要以人民之心为心、以天下之利为利，为增进人民福祉而不懈努力。

以史为鉴、以和为贵，中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量，坚定做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

我们所处的是一个充满挑战的时代，也是一个充满希望的时代。构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。行天下之大道，和睦相处、合作共赢、繁荣才能持久，安全才有保障。

让我们向着世界和平与发展的美好愿景，向着构建人类命运共同体的光明未来，前进！

新华社北京9月6日电

## 特朗普签署行政令 将美国国防部更名为“战争部”

新华社华盛顿9月5日电(记者 施春)美国总统特朗普5日签署一项行政令，决定恢复美国国防部历史旧称，将其更名为“战争部”。

该行政令授权将“战争部”作为国防部的“次级称谓”使用(相当于代称)，并把国防部长赫格塞思等人的头衔相应改为“战争部长”等对应称谓。同时，行政令要求赫格塞思采取措施以推动国防部实现永久更名。当天，多名共和党议员提出相关更名议案，尚待国会批准。根据美国法律，国会是唯一有权决定美联邦政府部门设立、废除及更名的机构。

据美媒报道，从18世纪90年代开始，美国军队被划分为两个机构：一个是负责陆军的战争部，另一个是负责海军部队和海军陆战队的海军部。二战结束后，时任美国总统杜鲁门于1947年将各军种合并为一个军事机构，1949年将其正式命名为国防部。

特朗普开始第二任期后曾多次提议将国防部更名并引发争议。特朗普8月在白宫椭圆形办公室表示，“战争部”这一名称听起来“更有力”“更合适”。他补充说：“国防”听起来太过保守，我们当然要防御，但必要时也要能进攻。”

批评者认为，国防部更名将带来高昂开支，并将分散五角大楼对安全优先事项的注意力。

## 300多名韩国人在美被抓 韩国政府紧急商讨对策

美国执法人员日前突袭韩国现代汽车公司在美国的一座在建工厂并抓捕数百名韩国公民，韩国政府对此表示关切并紧急商讨对策。

据韩联社报道，韩国外交部长官赵显6日召集紧急会议，与会者包括外交部高级官员和相关驻海外外交官员。

赵显在会上证实超过300名韩国人被抓，表示韩方对这一事件“深感遗憾”、对被捕韩国人有“重大责任感”。

他说，韩方4日向美国驻韩国大使馆临时代表表达了对这一事件的遗憾和关切。韩国总统李在明要求全力以赴迅速解决这一事件，韩国外交部可能立即派出高级官员赴美。

这座工厂位于美国佐治亚州沿海城市萨凡纳以西，生产电动汽车动力电池，由现代汽车公司和韩国LG新能源公司合资经营，预定明年投产。

美方官员5日说，移民执法人员在4日的突击执法行动中抓捕了475人，多数是韩国人。他们在非法滞留，已被移交给移民与海关执法局执法与遣返部门处理。美国总统特朗普5日对此事表达支持，称被捕者是“非法的外国人”，联邦执法部门属正常履职。

新华社专特稿